

# LA LUCHA

Año II.—Núm. 27. Almazán 15 de Junio de 1916.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Almazán, año.....	3'25 pesetas
» semestre...	2'00 »
Fuera, año.....	3'50 »
» semestre.....	2'25 »
Extranjero, año.....	7'00 »

Semanario Católico Independiente.

No se devuelven los originales. La correspondencia al Director.

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ALMAZÁN Y SU REGIÓN

Nicolás González Villarroya.

## LA FIESTA DEL DOMINGO

### ¡CARIDAD!

Tú eres el que con la más afectuosa piedad derramas la limosna a manos llenas, guías a los ciegos, y sales a esperar en los caminos a los viajeros. Tú eres el que, en el asilo inmundo a que van a llorar y a padecer los desheredados de este mundo, proporcionas a los ancianos santas mujeres, familia al niño abandonado, y al doliente un lecho para morir.

(Lamartine, Himno a J. C.)

¡Hermoso día el del domingo último! Dos pueblos fraternalmente unidos, celebrando una fiesta en honor a la virtud hermosamente grande de la Caridad. Y esta como sublime emanación de Aquel que fué todo caridad, vino a llenar el ambiente adnamantino de una grandeza espiritual, tan rebotante de dulzuras confortadoras del sentimiento cristiano.

¡Caridad! ¡Cuán grandioso concepto el de la caridad, legada por Jesucristo a los hombres! ¡Cuanto resplandor, no siente el alma fortalecida en la Luz de Verdad, y manifestado en esa virtud, predicada y practicada por el Redentor!

¿Qué sería la Humanidad sin esta práctica del cristianismo? La pobreza moral y material llenaría sin duda alguna los ámbitos de la tierra, ¿qué sería una tierra de mendigos, esclavizados por un corto número de avaros empedernidos? ¡Quitad del mundo material la grandeza de esta virtud y los ancianos carecerían de esas mujeres santas que el catolicismo ha puesto a su lado, los abandonados niños, no encontrarían esa familia proporcionada por los sentimientos cristianos, los enfermos, indigentes, sucumbirían bajo los terribles dolores del mal sin una mano que sin reparo alguno les presta su auxilio, sin un corazón todo amor, todo cariño, todo abnegación que tributa confortables medios para conllevar los efectos de su desgracia! Quitad esto y ¿qué sería de una gran parte de la humana estirpe? Desterrar del corazón humano el tan escarnecido y vilipendiado catolicismo—como dice el Sr. Donoso Cortés—por no sé que sectarios oscuros y feroces, y esas bondades por él aportadas, y esa práctica del divino mandato: *amarás al prójimo como a tí mismo*, y este amor convertido en virtud con el nombre de Caridad dejará de existir.

Y la fiesta del domingo, en la que conllevados por la virtud se unificaron más los fraternales lazos de dos pueblos, fué un himno cantado a las sublimidades de la Caridad, fué una página reproducida del libro hermoso de la Caridad cristia-

na y que desde hoy quedará unida al historial de dos pueblos con gruesos caracteres, como prueba fehaciente de la mutualidad hermosa de sentimientos, para que sirva de ejemplaridad admirable. N...

## Nuestros poetas.

### GRANITOS DE SAL

—Espera un poco, Pastora,  
—Son las siete de la tarde  
y no está bien que me aguarde,  
pues ya despunta la aurora.  
—No sabes lo que te dices,  
—¿Qué no lo sé?  
—Escucha un poco,  
sinó te teadré por loco.  
—Acaba pronto, ¡narices!...  
—Vamos decirme que empieza  
al anochecer la aurora...  
—Pues así, se dice ahora  
y no es ninguna torpeza.  
—Porque tendría motivos,  
y hablando de procesiones,  
lo puso en largos renglones  
uno de los rotativos,  
y muy en serio afirmó  
que el Rosario de la Aurora  
de la tarde en dicha hora...  
—¿Posible es?  
—Se celebró.  
—Que a los anticlericales  
no les gusta madrugar  
lo tenemos ya olvidado,  
más, así disparatar,  
¡ai con la Ley del «Candado»!  
AGAPITO ALPANSEQUE Y BLANCO.

### UN ALTO EN LA MARCHA

A las señoritas de Ruiz, Guillén, Aragón, San Miguel, Vallejo, Calvo, Berlés... y amigas, hermoso bouquet de castellanaz flores, como ofrenda única.

En un rincón hermoso de la Castilla mía, donde el vergel sublime perfumes gratos dió, donde sincera y franca se mece la alegría y donde el dios Cupido su corte restauró: las frases del ausente, pintáronme primores de acentos amistosos, que guardo en mi interior, hojas llenas de encantos robados a esas flores, me hablaron de los mundos donde se mece Amor. Y allá mi humilde acento de bardo peregrino, que a impulso de la Vida en pós del Arte vá, se escucha en el silencio, que sigue a mi camino, porque el silencio es vida cuando en su centro está. Allá mi voz resuena, como la voz sincera que busca un horizonte donde poder cantar, el bardo peregrino que sigue su carrera en el vergel de encantos se para a descansar. Y de sus notas tristes, pues tristes son sus cantos como inspirados solo en horas de dolor, junto al vergel sublime de bellezas y encantos acentos de dulzuras soñara el trovador. Como ellas, en Castilla nació mi poesía, como ellas, en Castilla forjose mi ilusión, como ellas, a la tierra que es tierra de alegría un trono tiene el bardo allá... en el corazón. Por eso sus bellezas fraternizando viven con el cantar del bardo, en ilusión igual de la Castilla tierra su inspiración reciben inspiración, belleza que guarda algo inmortal. Dejad, pues, que mis cantos, en la mansión (lanzados donde nacieron flores que Amor esclavizó, irrumpan la tristeza que fueron inspirados y a la belleza canten que en la Patria nació. Mas perdonad del vate atrevimiento tanto que a vuestro alcázar vino vuestro encanto a al- (terar. es la fuerza suprema de la ilusión del canto la que al vergel le arrastra para junto a él cantar. A...

### Películas.

EL...

¿Quién es él?... El es el castellano, el ingenuo, el que se decía ingenuo y jugaba con la hipocresía y buceaba con fervor en los pecados capitales y soñó con grandezas y como soñador amó todo aquello que visto sin apasionamiento se veía imposible, tan imposible que siempre vivió sin alcanzar nada de sus aspiraciones ¡Terrible vivir!... El... se dijo un día amigo, se sintió amigo, soñó... una vez más ser amigo, y no supo de amistad nunca nada más que la parte egoísta y... fracasó, su fracaso degeneró como los seres bajos, los que a fuerza de arrastrarse viven, en odio, mejor dicho resultó un maestro consumado en el arte de envidiar.

La envidia es el peor de los defectos, el más grave de los desatinos, la más horrible de las madrastras, la más repugnante de las máscaras.

El que tiene envidia es a mi juicio un almacén ambulante de negaciones propias.

¡Pobres seres! El también vivía en la choza donde reside la pobreza de espíritu. Un hombre pobre de espíritu es digno de lástima, inspira una dosis de compasión enorme, por eso yo le compadecí siempre, un corazón que siente los fulgores de la Verdad no puede castigar más que con la compasión sentir otra cosa es no tener sentimientos cristianos.

¿Conocéis ya quien es él...? No sentís vosotros la misma compasión que yo? Si ¿Verdad lector? Tu como yo compadeces a los que, como el castellano ingenuo se cubren con la más defectuosa de las máscaras confiado en que nadie los ha conocido, tú como yo, sabes quien es él no hay pueblo que no tenga en su centro alojado un ser digno de compasión porque es cuanto se les puede otorgar.

Ya le conoces lector, busca si es que no has llegado a penetrar su fondo y compadecete, es un consejo nacido en el corazón que vive en el fervor de la Religión del Crucificado.

ARTURO DE SALOGIN.

### ¿Debe haber sacerdotes?

Inagotable es la bondad de Dios. Ya no debiera haber sacerdotes, ni párrocos ni clero en el mundo. Queridos lectores de LA LUCHA, ¿pensáis que lo digo por los curas malos que ha habido, por los grandes sacrilegios que esos sacerdotes hayan cometido? No, lo digo por lo mal que con los sacerdotes el mundo se ha portado y se portan. Tanta guerra como se nos hace, la indignidad con que se nos trata, la indiferencia, y ojalá no pudiera decir la antipatía, con que los mismos fieles nos miran en nuestros días, bien han merecido que Dios nos quitase de una vez los sacerdotes, ya que tan poco le agradecemos

el beneficio que en ellos nos hace; y de seguro que si Él no hubiese prometido que había de estar con los sacerdotes hasta el fin del mundo, y por tanto, no los sostuviese con el poder de su brazo, ya no habría sacerdotes ni quien se resignase a serlo en el mundo.

Hay sacerdotes sin embargo por la misericordia de Dios, y los habrá hasta los últimos tiempos. Pero bien merecíamos que dejase de haberlos para que vieses muchos desgraciados por experiencia cuan sacrilega es la conducta del mundo al perseguirlos, y cuan insensato su proceder al despreciarlos. Me atrevo a preguntar, ¿saben muchos el inmenso beneficio que es un sacerdote, la gran caridad que tuvo Dios con todos al instituir el clero, y el inmenso poder que para el bien encierra el clero, y que si no fuese por él se desquiciaría el mundo? Hoy se asustan muchos de la anarquía y solo la anarquía y solo la palabra les infunde pavor y miedo. Pues bien, ¿saben muchos cual es la mayor de las anarquías y el fundamento de todas ellas? La que destruye la autoridad del clero. No lo dudéis. El sacerdote es lo mejor que tenemos en la tierra. Para todos los que somos cristianos es nuestro padre, nuestro doctor consejero, consolador, amigo y casi se puede decir el rey de nuestras almas. El rey de lo sobrenatural que hay en nosotros. Por lo tanto más que el alcalde, que el gobernador y el mismo rey de lo natural, puesto que es el rey de lo que en nosotros se sustrae a todo dominio temporal.

Más aún. Los sacerdotes son más que nuestros reyes y más que nuestros padres: son en cierta manera nuestros Jesucristos, dejados por Dios en su lugar para que lo que Él hubiera hecho si hubiera vivido en la tierra, lo haga durante su ausencia en su nombre el sacerdote. Porque sin sacerdotes, ¿qué sería de nosotros?, ¿qué sería de nosotros sin Jesucristo? Pues una cosa parecida sería sin sacerdotes. Porque si bien Jesús nos redimió, la redención a nosotros se nos aplica de ordinario, fuera de casos excepcionales, en los cuales no debemos confiar por medio de los sacerdotes. El Evangelio, la buena nueva, la revelación y fé de Jesucristo, la predicación nos viene por el sacerdote. El sacerdote nos guía por el camino de la gloria. El sacerdote nos dá la gracia, el sacerdote nos abre el cielo.

De vez en cuando vienen sobre la sociedad esas rachas de anticlericalismo furioso, en que jaurías de perros clerófobos se lanzan ahullando ferocísimos contra el sacerdote, y con libros, con calumnias y toda suerte de injusticias afligen horriblemente al clero. Naturalmente brotan en esos casos en el corazón humano malos deseos de venganza de la sociedad que persigne a los sacerdotes y de la que permite que se la persiga. Y la venganza más dura sería, a mi pobre y corto entendimiento, esta: la de que los Obispos, velando por el prestigio de sus curas y sacerdotes, decretasen en esas temporadas de repente

la cesación de todo ministerio cural en sus respectivas diócesis; es decir, que dijese los Obispos poco más o menos lo siguiente:

Considerando que la sociedad no aprecia, como debe, los oficios de nuestros sacerdotes y de nuestro clero; que dice o deja decir y escribir que los curas son unos seres inútiles, y los denigra, y los calumnia y aun los apedrea; hasta que veamos que se les tiene la consideración debida, o por lo menos la misma que a todos los funcionarios públicos, que son muy inferiores al sacerdote, decretamos entre dicho general, de tal modo que desde hoy hasta que nosotros les demos licencia, ningún sacerdote acuda a los fieles ni ejerza ningún ministerio sacerdotal. Así, pues, hasta que a nuestros curas se den garantías ciertas de lo que pedimos y medios decorosos de vivir en el estado que se merece el sacerdote, mandamos cerrar las Iglesias y capillas. No habrá Misas, ni se darán comuniones, ni se confesará, ni se bautizará ni se celebrarán exequias, ni se administrará el Viático, ni la Extremaunción, ni se harán recomendaciones del alma a los moribundos, ni se visitará a los enfermos, ni se llevará consuelo a los atribulados, ni en una palabra, se ejercerá ningún ministerio sacerdotal. Toda función religiosa, toda rogativa, toda procesión y oración pública cesará desde ese día. Además todos los sacerdotes que dirijan y de cualquier manera apoyen o animen o tengan participación de cualquiera clase en obras de beneficencia, asilos, escuelas de pobres, obras de propaganda, hospitales y todo género de obras de caridad, dejarán toda dirección y cooperación. En una palabra, huelga general de sacerdotes y curas...

¡Oh! ¡qué ilusión se extendería por el mundo! entonces se vería lo necesario que es el sacerdote. Entonces entenderíamos el gran beneficio que nos hizo Dios con instituirlos, entonces aprenderíamos a tener a los sacerdotes el respeto debido y nos indignaríamos como un volcán cuando viéramos que se les insulta y se les calumnia y se nos deja indefenso y humillados como si fuésemos la escoria de la sociedad.

PEDRO TORRUBIA NIETO.  
(Párroco)

Pinilla del Olmo 1916.

## ¡Ausente!

¡Qué hermosa es la villa cuando se contempla desde lejos! ¡Con cuánto afán se leen sus noticias, desde el pueblo desde el cual se contempla!

Todo parece venir trayendo notas que recuerden las horas pasadas en el dulce vivir de la villa de mis amores, donde se germinó la ilusión primera de mi vida, y en la que bajo su cielo azul y su rojiza tierra restos queridos, inolvidables restos, guardan el cariño de un padre que existió.

Ante su recuerdo el corazón late con una violencia extremada, todo el organismo se conmueve todo parece tener debilidad en su equilibrio y se balancea con un balanceo de dolor y pena llantos y suspiros que se acrecientan más, a medida que más se interra el ser en el laberinto de la experiencia de la vida.

Yo muchas veces no quisiera sentir, para poder alejar aunque no fuese más, que breves momentos ese pensar en el ayer, que cuanto más se aleja parece mejor, yo desearía, no darmé cuenta de ello pero ¡ha!

el olvido no debió ser en ninguna época del demonio de todos, nó, si tal sucediese, sería horrible la vida ¡olvidar! ¡Tremenda palabra que encierra una ausencia de sentimiento!

En el retiro de mi villa mejor dicho en mi contemplación de sus afecciones desde lejos, una alegría sin embargo vive conmigo, alegría que viene a aminorar la pesadumbre de la ausencia.

Vivo en otra villa, y esta es villa castellana, bajo la misma limpidez de su cielo, la misma belleza de sus encantos naturales, la misma nobleza e hidalguía de las gentes, la misma hermosura en sus mujeres... todo... todo, parece hermanar con la villa de mis afecciones, la villa de mis primeras ilusiones donde sintiera las primeras manifestaciones, donde fué víctima de los primeros traqueteos de la nave de la existencia. ¡Quien fuera poeta para rimar, en inmortales estrofas, las emociones sentidas! Quien tuviera el don del buen decir para describirnos cuanto encierra mi alma, cuantos sentires hondos guarda mi corazón adnamantino!

¡Benditos los seres privilegiados, los que saben cantar las grandezas de su patria chica! ¡Cuán hermosos cantos brotarían del alma, si mi pobre inteligencia fuese capaz de exteriorizarlos!

Entristece pensar en ello, solo os diré que como lenitivo puesto por la Providencia al ausente, me ha otorgado vivir en el ambiente mismo de mi amada tierra, aquí como ahí, la grandeza de corazón resalta la belleza y encantos femeniles rivalizan con la belleza y encantos de la Naturaleza.

Siquiera esto conforta el ánimo del que mira su terruño desde el alfeizar de su castillo ausente.

CONSTANTINO BLANCO NUÑEZ.

San Pedro Manrique-Junio-1916.

## Semanario de un coplero.

### La fiesta del domingo.

Los niños del hospicio vinieron hoy a vernos y todo fué alegría y goce en Almazán y hasta el azul del cielo que aquí siempre es hermoso,

lucía más intenso con sol primavera; venían con sus madres hijas de San Vicente las de las tocas blancas que tanto afecto dan las que dejaron todo y solo se consagran a socorrer al huérfano que tanta pena dá.

De tiempos muy remotos pasearon hermosuras por la bella arboleda que junto al río está pero es que en este día a más de la belleza cruzaba aquel ambiente la santa caridad.

EDUARDO MARTÍNEZ DE AZAGRA.

## RELOJERIA

### BIENVENIDO CALVANO CARRASCO

Santa María, número 7, bajo.

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que desde el día 1.º de Abril, trabaja por su cuenta a precios sumamente económicos; haciendo toda clase de composuras en relojería, platería y mecánica.

### AGENTE DE

Seguros de vida, venta de pianos a plazos y al contado, armoniums, gramófonos, discos, bicicletas marca «Darkopp» y «Otto», acordeones y toda clase de instrumental de metal y madera, mesas de billar, lámparas de incandescencia por gasolina etc., etc.

Santa María, número 7, bajo

ALMAZAN

## SORIA-ALMAZAN

## LA FIESTA DE LA CARIDAD

### Un detalle.

A las diez en punto salimos de casa. En la Plaza Mayor bastante animación. En el Ayuntamiento la banda municipal... Acompañados de dos o más amigos, nos dirigimos a la estación, en el camino, nos persiguen los de la banda a relativa distancia, la calle de la Merced es un interminable cordón de adnamantinos.

—¡Oiga don Roque!—nos dice una mujer—¿como no toca la música?

—Lo ignoramos—hemos contestado—habrá alguna defunción.

—¡Vaya una salida, usted siempre igual!

Apuntamos el detalle y seguimos.

### En la estación.

A nosotros está bastante probado que esto de las fiestas constituye la más grande de las debilidades. La estación, el andén los alrededores constituyen un conjunto de hermosura digna de quedar estampada en todos los pechos que saben sentirla. ¡Qué mujeres Dios mío! ¡Qué mujeres! Todas y todos hemos venido sinó con los *trapillos* del fondo por lo menos con lo mejorcito.

Hemos apuntado otro detalle, los señores del concejo, están en dos grupos—mejor dicho—los concejales forman uno, el Alcalde a bastante distancia, con los señores invitados otro ¿que será?.. esto preguntábase la gente y esto me preguntaba yo... *El Curioso Impertinente* ha pasado junto a mi y le he hecho fijarse en el detalle.

### ¡El tren viene!

Ante este grito y el silbido estridente que se escucha vía adelante nos quedamos convencidos de que efectivamente viene, viene el pueblo soriano a honrarnos en nuestra propia casa y Almazán corresponde enviando sus hijos todos a recibirlo.

En el momento de llegar el coloso, cohetes, música, vítores, entusiasmo, todo... todo se ha puesto en demostración de fraternidad admirable de dos pueblos que sienten idénticamente los ardores del amor castellano.

El sol parece remozarse acudiendo con todo su esplendor a iluminar el cuadro de grandeza. Todo es alegría ¡1.500 hijos de la capital soriana! han tributado a los adnamantinos un nuevo motivo de estrechar los fraternales lazos que nos unen. Nuestras autoridades cambian el saludo con las de la ciudad y entre los acordes de nuestra banda marchamos camino de la arboleda donde la fiesta ha de desarrollarse.

### Los compañeros.

Ya en el camino hemos saludado a los periodistas sorianos don P. Pérez Rioja, director de «Noticiero de Soria», D. José María Palacio, director de «El Porvenir Castellano», el simpático Mariano Cabruja y el entrañable Enrique García Noguero que viene en representación de «El Avisador Numantino». Hemos hablado unos y otros, en nuestra charla, alguno de ellos nos enseñó una atenta invitación de nuestra primera Autoridad en su nombre y en el de la *Corporación* ¿eh? ¡Hablares don Aniceto... hablares! eso nos dijo un concejal muy amigo.

—¿Y usted amigo don Roque—nos dijeron—nos acompañará al banquete?

—Dios me libre, meterme donde no soy llamado—contesté.

—Pero como ¿no le han invitado?

—Usted lo ha dicho, todo hace suponer que don Aniceto pensó con los de casa... cumplidos; ¡Bueno, bueno!

—¡Horrible!... horrible mi amigo—dijo otro señor.

Ante tales demostraciones, que me hicieron sonrojar en nombre de don Aniceto, repuse:

—Bueno que seguramente se acordó de nuestro «Decálogo municipal» al estender las invitaciones y dijo: «Este de casa... nada» pero hoy mismo ha escrito el Director a una intelectual de Barcelona para que escriba un tratado con los títulos de «Educación, cortesía y fórmulas sociales».

En estas y en las otras, pero siempre andando hemos llegado.

### En la arboleda.

La impresión que recogimos de la hermosa arboleda, de nuestros visitantes. ¡El sitio no puede ser más apropiado! ¡Qué hermosura! estas o parecidas frases tributaban a tan hermosa finca única donde podemos librarnos del ardoroso Febo y expansionarnos en la contemplación de la Naturaleza.

De 5 a 6.000 personas con recogimiento fervoroso escucharon la misa de campaña que celebró el presbítero adnamantino don José Torrubia, sobre el sencillo, pero precioso altar construido *ad-hoc* formando arco en cuya parte superior se ve «A Jesús Nazareno» como fehaciente prueba del gran cariño que en todas las ocasiones demuestra Almazán por nuestro Patrón.

Terminada la misa, las bandas del Hospicio y Almazán alternaron en preciosos bailables, mientras en esparcidas y numerosas hogueras, se condimentaban «paelas» castizas.

A los asilados se les sirvió una suculenta comida, cuya mesa presidió el Gobernador Civil Sr. Lueje acompañado por las Autoridades.

### Por la tarde...

Continuó la animación y el baile como buen medio de hacer la digestión, chicos y grandes, veteranos y no veteranos hacían filigranas al compás de las músicas, siendo una simpática nota la de que a pesar del exceso se constituye un día de campo, no hubo que lamentar altercado alguno, prueba evidente de la fraternidad con que la fiesta se celebró.

Dadas las seis y media la multitud fué poco a poco desfilando camino de la estación en pos del regreso a la capital soriana. A la hora de partir el tren, que por cierto resultaba insuficiente para contener a los viajeros, puede asegurarse que toda la villa adnamantina, estaba en el andén dispuesta a otorgar una despedida al pueblo hermano digna de honor dispensado. En el momento de ponerse en marcha, de una y otra parte las aclamaciones de entusiasmo hicieronse dueñas del ambiente.

### Punto final.

La fiesta hermosa de la Caridad, ha dejado en nuestro pueblo una nota de imborrable cariño para Soria. Desde hoy los nombres de Soria-Almazán, quedarán más estrechamente unidos, por los lazos de fraternidad que deben predominar en las relaciones de dos pueblos hermanos.

DON ROQUE

Para el próximo:

ESTUDIANDO EL REMEDIO

por El Curioso Impertinente.

## El parricidio de Serón.

Ha ingresado en la cárcel de esta el vecino de Serón, Aquilino Labanda, que el día 11 del corriente mes dió muerte a su esposa Josefa Alvarez Andres de 21 años de edad.

Una vez cometido el hecho Aquilino desapareció del molino titulado de «D. Pedro», donde trabaja en su oficio, siendo detenido el martes último por la Guardia civil de ésta, confesándose autor del parricidio.

Se dice que el crimen fué motivado por incompatibilidades de carácter.

### EN PRO DE UNA CAMPAÑA

## UNA ADHESION

SR. D. NICOLÁS GONZÁLEZ VILLARROYA.

Mi estimado amigo: He visto con satisfacción te has ocupado en tu semanario, del excesivo trabajo a que están sujetos los infelices del picachón y el canacho.

Con esas horas de trabajo pelagra la fortuna de esos desgraciados, que como de ordinario, será solamente la salud, pues las enfermedades prematuras y la debilidad de los órganos, no tardarían quizá en vengar a la naturaleza ultrajada en sus leyes; por lo que creo más caritativo impedir que el pobre llegue a esos extremos, que aguardar a socorrerle visitado por la desgracia. Solo la idea de un trabajo tan prolijo, les causaría un pesar tan grande como el del mismo trabajo.

En esa empresa no debes estar solo, debemos ayudarte todos, pues urge conseguir algún bien para nuestros prójimos, como lo exige la caridad. El apóstol de las naciones, lleno de la más ardiente y fervorosa caridad, deseó ser anatema por Cristo por amor a sus hermanos. Y Jesucristo se hizo también anatema y maldición por nosotros, muriendo sobre la Cruz como un malhechor.

Persuadido de esta doctrina, y convencido de que no se puede amar a Dios sin amar al prójimo como a uno mismo, puedes, desde luego, señalarme el lugar que creas me corresponde en esta campaña. Ya sé que te ofrezco un hombre enfermo, un hombre que lleva cerca de seis años casi inutilizado para las funciones de un ministerio, pero quizá por eso mismo, me siento más movido a lástima.

Por lo que hace al descanso dominical, te digo lo mismo; también es la ruina del jornalero. Los impíos que han introducido entre nosotros la profanación del Domingo, así como sus continuadores en esta obra de iniquidad, han arrebatado al pueblo su Religión, sus goces domésticos, su libertad, su bienestar y el sentimiento de su dignidad.

Buen ánimo, pues, amigo y a perseverar. Si ouesta algún disgusto, no se te olvide aquello de Jesucristo: «Bienaventurados los que padecen persecución por la justicia, porque de ellos es el reino de los cielos.»

Tuyo affmo,

VALENTÍN RANZ.

N. de la D.—De haber afectado directamente a nosotros nuestra misma modestia, se hubiese opuesto a la publicación de esta carta, pero tratándose de un entrañable compañero no dudamos desde luego en darla a la publicidad para estímulo de esos católicos que llamándose tales compendian todo su catolicismo en el cumplimiento de los más ineludibles deberes, siendo tan pobres de espíritu que ni aun tienen valor para confesar su catolicismo, ni menos convertirse en defensores de su verdadera práctica.

## LA LUCHA en la Región.

### Morón de Almazán.

Ha fallecido en esta Villa la preciosa niña de un año de edad, Valentina Martín Díaz, hija del Médico de esta villa don Antonio.

El entierro ha sido una manifestación de dolor y simpatía por pérdida tan sensible, sobre el feretro de la angelical criatura colocaron una magnífica corona de flores; de las cintas tiraban las niñas de las escuelas, disputándose el puesto, durante el tránsito hasta llegar al Cementerio; vimos también, que a la preciosa niña se le depositaron en su tumba muchos ramos de flores como ofrenda de cariñoso amor a la finada. El cuadro era en extremo sentimental, siendo grandísimo el acompañamiento, pues además de asistir autoridades locales, farmacéutico, Inspector municipal, profesores de las escuelas públicas y vecindario en masa, también han acudido de varios pueblos del contorno donde el cultísimo y tan reputado Médico señor Martín, que con tantos amigos y admiradores cuenta tanto de la titular de Medicina como de muchos que a ella pertenecen, tuvo una nota más de simpatía.

Pérdida dolorosa es la que acaban de experimentar unos padres tan amorosos como son D. Antonio y D.<sup>a</sup> Ascensión Díaz, en medio de su intensa pena, puede servirles de consuelo, las adhesiones que de todos aquí reciben; a la que unimos muy sinceramente la nuestra compartiendo con ellos tan sensible desgracia.

EL DE LA VERDAD.

## Caja Postal de Ahorros

Noticias de interés general acerca de este servicio público.

Para el ahorro de céntimos existen unos volantes que las oficinas ofrecen gratuitamente al público; a ellos se adhieren sellos de ahorro de cinco céntimos, que se expenden por su valor en las propias oficinas. A cada volante de ahorro se puede adherir 20 sellos, y cuando se reúne este número, son admitidos a la imposición en cartilla por su valor de una peseta. Es la forma del ahorro pequeño para niños, colegiales, asilados, etc.

La Caja abre cartillas en todos estos casos:

A. Por una sola persona a su propio nombre. No deben emplearse pseudónimos, apodos ni nombres supuestos, y han de llenarse las indicaciones del impreso C 1, en ejemplares duplicados y firmando en ambos el titular, a menos que no pueda o no sepa.

B. Por dos personas renidas, para disponer indistintamente del capital respectivo y de sus intereses. Se utiliza el mismo impreso C 1, trazando una línea vertical que divida las destinadas a la inscripción del nombre y circunstancias del titular para que figuren a un lado y otro de ella los datos referentes a cada interesado. Ambos deberán firmar la demanda, salvo que uno de ellos o los dos no puedan o no sepan.

C. Por una persona a favor de otra, pudiendo fijarse las condiciones en que ésta podrá retirar las imposiciones y productos de las mismas. Es el caso más frecuente de cartillas a favor de menores, señalando para entrar en posesión del capital circunstancia tales como la edad, matrimonio, término de estudios, instalación o establecimiento en comercio, etc., con-

diciones que deben ser claras y bien determinadas, a fin de evitar dudas al llegar la época de los reembolsos.

Cuando alguna condición pueda no verificarse (el matrimonio, por ejemplo), debe indicarse fecha o edad en que la condición quedará extinguida.

No es indispensable la determinación de condiciones para el reintegro, y, si no se imponen, se entiende que desde luego queda el capital y los intereses a disposición libre de la persona a cuyo nombre se abre la cartilla.

Estas imposiciones de una persona a favor de otra pueden ser anónimas, por bienhechores que quieran conservar el incógnito, substituyéndose entonces su nombre con la fórmula «Donación de un desconocido».

Se admiten imposiciones y peticiones de cartillas, en cumplimiento de cláusulas testamentarias, por herederos o albaceas.

En todos estos casos de imposiciones hechas a favor de tercera persona pueden ser una o dos personas las favorecidas, disponiendo éstas indistintamente del capital representado en la cartilla o con las limitaciones que el donante señale; se utiliza para la petición de esta clase de cartillas el impreso C 2.

D. Los acogidos en Asilos, Hospicios y Casas de beneficencia y los reclusos en establecimientos correccionales pueden poseer cartillas. Han de ser solicitadas por los directores, administradores o jefes respectivos. Estas imposiciones, que siempre tienen que expresar la condición a que ha de ajustarse el reembolso, se consideran como las de una persona a favor de otra, y dichas condiciones pueden ser tales como «Salida del establecimiento», «Extinción de condena», «Curación», etc. etc. La petición por duplicado como todas, se extiende en el impreso C 2.

DE JUEVES A MIERCOLES

## Cartera del Reporter

De Sociedad.—Procedente de Madrid, ha llegado D. Domingo Martínez e hijas. —Bien venidos.

—Ayer miércoles se unieron con el lazo matrimonial la señorita Dolores Beladiez y el farmacéutico de esta D. Manuel Martínez de Azagra.

Al acto asistió lo más selecto de la sociedad adnamantina.

Los nuevos esposos salieron con dirección de Barcelona, desde donde recorrerán varias poblaciones del Norte.

Desde estas columnas enviamosles nuestra enhorabuena y deseamos sea una luna de miel eterna.

En esto estamos conformes afirmando con tesón que Zapatero y sus muebles traen la revolución.

Nuestro mercado.—Como el tiempo avanza, los mercados se ven bastante desanimados, no obstante los precios se sostienen.

En el mercado último, según nos comunican de Sigüenza, los precios fueron los siguientes:

Trigo puro, 16'00 pesetas fanega; Cebada, 11'75 idem; Centeno 12'50 idem; Avena, 7'50 idem; Patatas, 1'50 arroba; Judía encarnada, 9'00 idem; Haevos, 1'20 docena.

## Nuestros concursos

INFANTIL

BOLETIN:

CONCURSOS DE «LA LUCHA»

NUMERO 1

¿Qué escena o pasaje del Quijote, os ha gustado más? Y ¿por qué?

a  
de Junio de 1916.

Firma y dirección del niño:

## 5 LIBRETAS DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS

para otros tantos niños, y para venir por ellas tenéis que cumplir con estas

### BASES:

1.<sup>a</sup> Accediendo gustosos al ruego de varios que nos escriben diciendo que el plazo concedido para el concurso, no es suficiente para los niños que aun no conocían el Quijote, y en vista de eso con el plausible fin de que sea mayor el número de los que puedan alternar en las contestaciones, creemos veran nuestros amigos con agrado, concediendo hasta el 30 de Junio en lugar del 31 de Mayo.

y 2.<sup>a</sup> Los «Boletines» deben enviarse en sobre abierto y franquearlos con un sello de un cuarto de céntimo, con esta dirección:

Sr. Director de LA LUCHA

(para el concurso)

**Molino** con agua corriente se arrienda en La Riba de Escalots, para precios y condiciones dirigirse al propietario del mismo, D. Constantino Puertas en Berlanga de Duero.

## Ganado lanar y cabrío

de Centenera de Andaluz, se vende en su totalidad por no poder levantar las condiciones de arriendo de los pastos que proponen los Srs. D. Juan Antón Pacheco y Hermanos.

Para tratar dirigirse en el citado pueblo a los dueños del ganado desde hoy hasta el 15 de Junio 5

**Chocolates de Jesús** Emilio González, Puerta de la Villa, número 2, Almazán.

¡Gran liquidación por cesación en el negocio!—El almacenista de maderas D. Félix Muñoz liquida todas las existencias contando las que hay empleadas en la Plaza de Toros, a precios baratísimos al contado y a plazos.

Para tratar dirigirse a dicho señor en Almazán. (Carretera de Gómara y Campo de San Francisco). 55.

SORIA.—Imprenta de Fermín Jodra Plaza Mayor, 14, planta baja.

# PROBAD, LOS CHOCOLATES Y BIZCOCHOS

DE

EMILIO GONZÁLEZ  
PUERTA DE LA VILLA, 2  
ALMAZAN

## NUEVAS OBRAS

de la venerable

Sor María de Jesús de Agreda

«La Mística», 4 tomos en 8.º mayor, unas 2.850 páginas en tela inglesa, 16'00 pesetas; en rústica 12.

«Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor 590 páginas tela inglesa, 4; en rústica 3.

«Compendio de la Autobiografía», 1 tomo en 8.º mayor, de 386 páginas, en tela, 1'50,

«La Escala», 1 tomo en 8.º mayor, 137 páginas en tela, 1'50; en rústica, 1.

«La Correspondencia epistolar entre la Venerable y Felipe IV», dos tomos en cuarto mayor con 712 el uno y 794 el otro, en rústica, 20.

«Reconocimiento y Traslación del cuerpo de la Venerable» (70 páginas), 0'25.

«La Venerable Sor María de Jesús, sus reliquias, su vida, sus obras, apantes de un viaje a Agreda, 2.ª edición; (94 páginas), 0'20.

«Ejercicio cotidiano» por la Venerable 1 tomo en tela 291 páginas, 1.

«Tercer Centenario» del nacimiento de la Venerable, 0'15.

«Las leyes de la España», en tela, 1'50; en rústica, 1.

De venta en esta administración.

NOTA. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en Giro Postal o sellos de correo.

**J. FABON**  
DENTISTA  
RÚA, 18

**CALATAYUD**

OPERACIONES SIN DOLOR

Dentaduras artificiales  
por todos los

Sistemas modernos

**MARINA** SASTRE

Se reciben diariamente las  
últimas creaciones  
de la moda.

PLAZUELA DE LA MADERA.

ULTRAMARINOS

Ezequiel de la Hoya

PLAZA MAYOR, 16

Depósito de Congrio rancio.

ALMAZAN

## EL COMERCIO NUEVO

Ofrece a su numerosa clientela, últimas novedades para la temporada, en la multitud de artículos que trabaja esta su casa.

LAYNEZ 5, (antes Boticas.)

**MARIANO GAIBAR**  
PRECIO FIJO

CONFITERIA CERERIA Y REPOSTERIA  
**SIMON ALMARZA**

Plaza Mayor y Calle de Laynez.  
Especialidad en Mantequillas, Mantecadas, Chocolates, Dulces y Yemas.

Cacaos, Azúcares y Canelas, Vinos y Licores.

BLANQUEO DE CERAS

## BOTERIA

DE

**PAULINO DE FRANCISCO**

23, Cuesta de Santiago 23.

Gran surtido en todos los artículos concernientes al ramo.

Especialidad en botas de campo y viaje.

**EL SIGLO XXX**  
Ebanistería de moda  
DE  
**JUAN MANUEL ZAPATERO**  
ALMAZAN

Única ebanistería en la provincia, que puede servir los encargos con rapidez por contar con gran número de operarios y con arreglo a los modernos adelantos.

Precios increíbles...Exportación a provincias.

Representantes, en Aranda de Duero.-Cefirino Zapatero, Santa María, 8. El Burgo de Osma.—Severino Agreda.

## SASTRERÍA

DE

**MANUEL TORRUBIA**

Calle de Caballeros, esquina a la Plaza Mayor.

Se sirve con prontitud, esmero y economía, para cumplir con tales condiciones el dueño de este establecimiento, no ha omitido sacrificio alguno.

## FARMACIA

DE

**MARTINEZ DE AZAGRA**

Medicamentos químicamente puros.

PALACIO NUM. 2  
ALMAZAN

## ANTIGUA FARMACIA DE

**E. ROMERA**

Medicamentos modernos, ampollas hipodérmicas, sueros, vacunas, autoclave esterilizadora, estufa de desinfección, ortopedia y cura lister.

14, Soportales de la Plaza, 14

ALMACEN DE MADERAS  
DE

**FELIX MUÑOZ**

(Campo de San Francisco, frente

a la estación del ferrocarril.)

ALMAZAN



La Unión y el  
Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

(51 AÑOS DE EXISTENCIA)

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Agente en Almazán. Andrés María Beladiez

DISPONIBLE

MAQUINARIA AGRICOLA  
DE  
**FELIX SOCILLA Y HER**

Depósito Regional en PALENCIA bajo la dirección de D. José Revuelta.

REPRESENTANTE EN ALMAZAN

**PAULINO DE FRANCISCO**

A quien pueden dirigirse los pedidos.